
   مراجعة الباب الاول   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
  

  

    ١

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الصف الثاني الثانوي 
  

١ 

   
  
   

  
  

  ومـــــــالمفھ   يــــــــــــــــــالعلم المصطلح
مادة نقیة بسیطة لا یمكن تحلیلھا إلى ما ھو أبسط منھا بالطرق  - ١

  العنصر  . الكیمیائیة المعروفة

سیل من الأشعة غیر منظورة تنتج من المھبط وتسبب ومیضاً  - ٢
 على الجدار الداخلى إنبوبة التفریغ الكھربي تحت ضغط منخفض

  . الف فولت ١٠وفرق جھد كھربي عالي 
  أشعة المھبط

ھي كرة مصمتة متجانسة من الكھرباء الموجبة مطمور بھا عدد  - ٣
 ً   ذرة طومسون  . من الإلكترونات السالبة لجعل الذرة متعادلة كھربیا

ً وتتكون من بروتونات ونیوترونات - ٤   النواة  . جسم صغیرة وكثیفة جدا
المنطلقة عندما ینتقل إلكترون من  ھو مقدار الطاقة المكتسبة أو - ٥

  )الكوانتم ( الكم   . مستوى طاقة إلى مستوى طاقة آخر 

  قوة جذب مركزیة  .قوة ناشئة من جذب النواة الموجبة للإلكترونات  - ٦
  قوة طرد مركزیة  .قوة ناشئة عن دوران الإلكترون حول النواة  - ٧
ج عند عدد محدود من خطوط ملونة تفصل بینھا مسافات معتمة تنت -٨

 .تسخین الغازات تحت  ضغط منخفض الي درجات حرارة عالیة  
 .او ھو المفتاح الذى حل لغز تركیب الذرة  - ٩

  . او صفة اساسیة و ممیزة لأى عنصر -١٠

الطیف الذرى  
طیف الانبعاث  
  الطیف الخطى

ھى ذرة اكتسبت كما من الطاقة یكفى لنقل الإلكترون من مستوى  -١١
  الذرة المثارة  . لىطاقة أقل الى مستوى طاقة أع

  .ھي اقل مستویات الطاقة المتاحة التي یبقا فیھا الالكترون -١٢
  .ھي الحالة الاقل طاقة والاكثر ثباتا للذرة والجزء والایون  -١٣

الحالة المستقرة 
  للذرة

 ھي الحالة التي یكتسب الالكترون فیھا قدرا معین من الطاقة  -١٤
لتفریغ الكھربي فیتقل عن طریق التسخین او ا) الكم او الكوانتم ( 

  .الالكترون المثار مؤقتا لمستوي طاقة اعلي حسب الطاقة المكتسبة 
الحالة المثارة 

  للذرة
  العدد الذري  . عدد البروتونات الموجبة فى النواة -١٥
الطبیعة المزدوجة   . جسم مادي سالب ولھ خواص موجیةالالكترون  -١٦

  للإلكترون
ً تحدید مكان وسرعة الإ -١٧ ً فى وقت واحد یستحیل عملیا لكترون معا

  . وإنما التحدث بلغة الاحتمالات ھو الأقرب إلى الصواب بدقة
مبدأ عدم التأكد 

  )ھایزنبرج(
ھى المعادلة المناسبة التى تصف الحركة الموجیة للإلكترون و  -١٨

  . )لشرودنجر( تحدد أشكالھا و طاقتھا 
النظریة المیكانیكیة 

  الموجیة
لنواة التى یحتمل وجود الإلكترون فیھا منطقة من الفراغ النحیط با -١٩

  . فى كل الإتجاھات و الأبعاد
السحابة 
  الالكترونیة

  المفاھیم العلمیة

  مراجعة الباب الأول 
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  الاوربتال   مناطق داخل السحابة الإلكترونیة یزداد احتمال تواجد الإلكترون  فیھا -٢٠
  المدار بمفھوم بور    .مسار دائرى و ھمى ثابت یدرو فیھ الإلكترون حول النواة -٢١
فى  اتجاھتھاو  اشكالھاو  وطاقتھا وربیتالاتالأھى أعداد تحدد  -٢٢

  أعداد الكم  . بالنسبة لمحاور الذرة الفراغ

و یصف بعد الالكترون یحدد رتبة مستویات الطاقة الرئیسیة  عدد  -٢٣
  .عن النواة 

  عدد الكم الرئیسي
  

  عدد الكم الثانوي  . عدد یحدد عدد المستویات الفرعیة في كل مستوي طاقة رئیسي -٢٤
الأوربیتالات فى كل مستوى فرعى و ردى یحدد عدد ھو عدد ف -٢٥

  . اشكالھا و اتجاھاتھا الفراغیة
عدد الكم 

  المغناطیسي
عدد یحدد نوعیة الإلكترون حركة المغزلیة فى الأوربیتال فى  -٢٦

  عدد الكم المغزلي  .)  (او  عكسھا  اتجاه عقارب الساعة

طاقة لابد للإلكترونات أن تملأ المستویات الفرعیة ذات ال -٢٧
  . المنخفضة أولاً ثم المستویات الفرعیة ذات الطاقة الأعلى

مبدا البناء 
  التصاعدي

لا یحدث ازدواج بین الكترونین فى مستوى فرعى معین الا بعد ان  -٢٨
  قاعدة ھوند   .تشغل اوربیتالاتھ فرادى اولا لأن ذلك افضل لھا من حیث الطاقة 

مبدأ باولي   . عداد الكم الأربعةلا یتفق الكترونین فى ذرة واحدة فى نفس ا  -٢٩
  للاستبعاد

 Sالمستوي الفرعي   . أوربیتال واحد كروى متماثل حول النواةیتكون من  -٣٠
و كل أوربیتال .[px, py, pz]یتكون ثلاثة أوربیتالات متعامدة  -٣١

منھا على شكل كمثرتین متقابلتین عند الرأس فى نقطة تنعدم فیھا 
  .  الكثافة الإلكترونیة

الفرعي  المستوي
P 

 dالمستوى الفرعي   .مستوى طاقة فرعى یحتوى على خمس أوربیتالات -٣٢
 Fالمستوى الفرعي   .مستوى طاقة فرعى یحتوى على سبعة أوربیتالات -٣٣
  كبریتید الخارصین  .مادة عند سقوط جسیمات الفا علیھا تعطي ومیض  -٣٤
  
  
  
  

  ھـــــــــــــــــالــــــــــــم أعمـــــــــــــــــــــــأھ  مــــالعال
الاغریق  فلاسفة

 )دیمقراطیس(
  

  اتѧي جزیئѧاعتقد انھ یمكن تقسیم المادة الي جزیئات ثم تنقسم ال
 )تعني لا  a ) a tom اصغر لا یقبل التجزئة واطلق علیھ الذرة 

) tom  تعني تنقسم(  

  أرسطو
  . الذرة بناء رفض فكرة - ١
ھѧѧى المѧѧاء و تبنѧى فكѧѧرة أن كѧѧل المѧѧواد تتكѧѧون مѧن أربѧѧع مكونѧѧات  - ٢

  . الھواء و التراب و النار

مѧѧادة نقیѧѧة بسѧѧیطة لا یمكѧѧن  )لعنصѧѧرا( أول مѧѧن أعطѧѧى تعریѧѧف    بویل
  . تحلیلھا إلى ما ھو أبسط منھا بالطرق الكیمیائیة المعروفة

  دور العلماء واسھامھم فى تقدم العلم
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  دالتون

  وضع أول نظریة عن تركیب الذرة  
 .المادة تتكون من الذرات  )١(
  ).قابلة للتجزئة  غیر(الذرات مصمتة متناھیة فى الصغر ومصمتة  )٢(
 .ذرات العنصر الواحد متشابھة فى الكتلة  )٣(
 .الذرات تختلف من عنصر إلى آخر فى الكتلة  )٤(
  .یتكون المركب من اتحاد ذرات العناصر بنسب عددیھ بسیطھ  )٥(

  طومسون
  كرة مصمتة متجانسة من الكھرباء  عنعبارة  الذرة أوضح أن

بة لجعل الذرة الموجبة مطمور بھا عدد من الإلكترونات السال
 ً   . متعادلة كھربیا

  رذرفورد

  وضع تصور عن تركیب الذرة. 
  اعتبر أن الذرة تتكون من نواة موجبة الشحنة تدور حولھا

  . الإلكترونات سالبة الشحنة كما تدور الكواكب حول الشمس
 أن معظم الذرة فراغ.  

  بور

 تطویر نموذج رذرفورد للتركیب الذرى 
  حیث استخدم عدد الكم الرئیسى أول من أدخل فكرة الكم(n)  فى

 .تحدید طاقة الإلكترونات فى مستویات الطاقة المختلفة 
   ً   .تفسیر طیف الھیدروجین تفسیراً صحیحا

ً فى وقت واحد    ھایزنبرج ً تحدید مكان وسرعة الإلكترون معا یستحیل عملیا
  وإنما التحدث بلغة الاحتمالات ھو الأقرب إلى الصواب بدقة

  شرودنجر

 .احتمال تواجد الإلكترون   فیھایزید تحدید مناطق الفراغ حول النواة التى  )١(
 .المسموح بھا  إیجاد مستویات الطاقة )٢(
  .الحصول على  اربعة اعداد سمیت اعداد الكم  )٣(
"  بالإستعانة بأفكار  تمكن شرودنجر من وضع المعادلة الموجیة  )٤(

  "رج ھایزنب"و " دى براولى " و " اینشتین " و " بلانك 

 استخدم مطیاف لھ قدرة تحلیلیة كبیرة    سمرفیلد
  استنتج أن كل مستوى رئیسى یتكون من عدة مستویات فرعیة  

یحدث ازدواج بین إلكترونین لا “وضع قاعدة لتوزیع الإلكترونات تفید    ھوند
   ”فى مستوى فرعى معین إلا بعد أن تشغل أوربیتالاتھ فرادى أولاً 

  
  
  
 ؟تید الخارصین فى الكشف عن جسیمات ألفا غیر المرئیةتستخدم مادة كبری - ١

یمكѧن تحدیѧѧد مكѧѧان  ف اصѧѧطدام جسѧѧیمات ألفѧا بھѧѧالأنھѧѧا تعطѧى ومیضѧѧاً عنѧد  /الاجابѧة 
  .المصطدمة باللوح وعدد جسیمات ألفا

   
 ؟ اعتقاد العلماء قدیماً بإمكانیة تحویل الحدید إلى الذھب - ٢

  .ارسطو  لاعتقادتبعا  ھى الماء و الھواء و التراب و النار  بتغیر النسب الاربعة/  الاجابة        

  أھم التعلیلات
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٤ 

٣ -  ً  ؟ یلزم تفریغ أنبوبة أشعة الكاثود حتى ضغط منخفض جدا
 .حتى یصبح الغاز موصلاً للكھرباء إذا تعرض لفرق جھد مناسب/ الاجابة    

 

 مزدوج الحالة ؟الھواء  - ٤
 الضغط جدا یصبح موصلا للكھرباء لانھ في الحالة العادیة لا یوصل للكھرباء وعند تقلیل  /الاجابة    

 
 ؟ نوع الغازأو  مادة المھبطباختلاف  ھا أو طبیعتھاسلوكلا تختلف فى  - ٥

  .لأنھا تدخل فى تركیب جمیع المواد / الاجابة 
 

   ؟ً الذرة متعادلة كھربیا - ٦
  . عدد  الشحنات السالبة خارج النواة   یساوى عدد الشحنة الموجبة داخل النواةلأن / الاجابة 

 
 یسقط الالكترون داخل النواة ؟لا  - ٧

 ) مركѧѧѧزيطѧѧѧرد قѧѧѧوة  (و  ) قѧѧѧوه جѧѧѧذب مركѧѧѧزي (قѧѧѧوتین  لوجѧѧѧود/ الاجابѧѧѧة 
  .ن في الاتجاه في المقدار ومختلفتیمتساویتین 

 

 ؟تنحرف أشعة ألفا عكس اتجاه انحراف أشعة المھبط عند تعرضھا لمجال كھربى - ٨
  لأن أشعة الفا موجبة و اشعة المھبط سالبة/ الاجابة 

 
 الشمسیة؟ ةمعقدة التركیب او یوجد تشابھ بین التركیب الذري لرذرفورد والمجموعالذرة  -٩

  .لان حركة الالكترونات حول النواة تشبة حركة الكواكب حول الشمس / الاجابة 
 

 لیست مصمتة ؟الذرة   - ١٠
  .اسعة بین النواة وبین المدارات الإلكترونیة  لأنھ توجد مسافات ش/ الاجابة 

  
 ؟ النواةكتلة الذرة في تتركز  - ١١

  .كتلة الإلكترونات مھملة اذا ما قورنت بالبروتونات  و النیتروناتلأن / الاجابة 
 

 ؟ الطیف الخطى لأى عنصر ھو خاصیة أساسیة وممیزة لھ - ١٢
  .لأن لكل عنصر طیف خطى  لھ طول موجى وتردد خاص بھ    / الاجابة         

 
 الطیف الخطي الذري بھذا الاسم ؟یسمي  - ١٣

  . فاصلھ بین كل خط و اخر معتمھ لوجود مسافات/ الاجابة         
 

 ؟بین مستویات الطاقة غیر متساوى الكم اللازم لنقل الإلكترون - ١٤
 .بین المستویات غیر متساوى و یقل كلما ابتعدنا عن النواةلأن الفرق فى الطاقة  /الاجابة         

 
 ؟؟ یستحیل عملیا تحدید مكان وسرعة الإلكترون معا بدقة فى وقت واحد - ١٥

  .مما یشكك فى دقة النتائج لأن الجھاز المستخدم سوف یغیر من مكانھ أو سرعتھ/ الاجابة 
 

 الالكترون لھ طبیعة مزدوجة ؟ -١٦
    . لانھ جسم مادي سالب ولھ خواص موجیة/ الاجابة 
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 ؟ الرابع الاعلي من المستويلا تنطبق على المدارات  2n)2(العلاقة  - ١٧
            ذرة غیر إلكترون تصبح ال ٣٢لأن عدد الإلكترونات إذا زاد بمستوى طاقة عن / الاجابة          

                   .مستقرة                    
 

 دائما عدد صحیح ؟الكم  - ١٨
  .لأنھ یعبر عن رتبة كل مستوى و عدد الإلكترونات التى یتشبع بھا كل مستوى/ الاجابة        

 
 ؟بعشرة الكترونات dالمستوى بستة الكترونات بینما  pیتشبع المستوى الفرعى  -١٩

 dأوربیتѧѧالات و المسѧѧتوى الفرعѧѧى  3یتكѧѧون مѧѧن  pلأن المسѧѧتوى الفرعѧѧى / الاجابѧѧة 
  . الكترون 2و كل أوربیتال یتشبع بـ أوربیتالات  5یتكون من  

 
بالرغم من أن إلكترونى الأوربیتال الواحد یحمѧلان نفѧس الشѧحنة السѧالبة لكنھمѧا  - ٢٠

 ؟فرانالا یتن
یتكون لھ مجال مغناطیسى فى اتجاه عكس فنتیجة لدوران الإلكترون حول محوره / الاجابة 

  .  لك تقل قوى التنافر بین الإلكترونیینوبذ] [اتجاه المجال المغناطیسى للإلكترون الثانى 
 

  ؟ الكترون 18یتشبع بـ  Mمستوى الطاقة الثالث  - ٢١
  .الكترون  ٢أوربیتالات و كل اوربیتال یتشبع بـ  ٩لأنھ یتكون من / الاجابة 

  
 ؟ 1Pلا یوجد مستوى طاقة فرعى  -٢٢

  .1Sرعى واحد و ھو لأن مستوى الطاقة الرئیسى الأول یتكون من مستوى ف / الاجابة   
   
 ؟   3dبالإلكترونات قبل المستوى  4sیملأ المستوى الفرعى  - ٢٣

وذلѧك   3dأقل فى الطاقѧة مѧن المسѧتوى الفرعѧى   4sفرعى لأن المستوى ال/ الاجابة 
)   4=مستوي الفرعي 0 + 4مستوي الرئیسي  ( 4Sفان طاقھ  ) n+ℓ( بسبب القاعدة

  )  3d   )3 + 2 = 5وطاقھ 
 

  ؟ اولا قبل أن تزدوج تفضل الإلكترونات ان تشغل الأوربیتالات فرادى - ٢٤
لأن ذلك أفضل لھا من حیث الطاقѧة ، لأن التنѧافر بѧین الإلكترونѧات فѧى حالѧة / الاجابة 

  . الإذواج یقلل من استقرار الذرة
 

یفضѧل الإلكتѧѧرون ان یѧѧزدوج مѧع الكتѧѧرون أخѧѧر فѧѧى نفѧس المسѧѧتوى الفرعѧѧى عѧѧن  - ٢٥
 ؟ تال مستقل فى المستوى الأعلىیالإنتقال الى اورب

لأن ذلك أفضل لھا من حیѧث الطاقѧة لأن الطاقѧة الناتجѧة عѧن التنѧافر اقѧل مѧن / الاجابة 
  . الطاقة اللازمة لنقل الإلكترون الى المستوى التالى الأعلى فى الطاقة

 
 ؟الإلكترونات المفردة فى اتجاه واحد   )  یعني حركة (  غزل - ٢٦

  .لأن ھذا الوضع یعطى اكثر استقرار للذرة  / الاجابة 
  
  



   مراجعة الباب الاول   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
  

  

    ٦

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الصف الثاني الثانوي 
  

٦ 

  
  
  
  

  

  
  
  

  الذرة المثارة  )الكوانتم ( الكم   وجھ المقارنة
  

  التعریف
ھو مقدار الطاقة المكتسبة أو المنطلقة عندما 

قل إلكترون من مستوى طاقة إلى مستوى ینت
  طاقة آخر  

ھѧѧѧى ذرة اكتسѧѧѧبت كمѧѧѧا مѧѧѧن 
الطاقة یكفى لنقѧل الإلكتѧرون 
مѧѧن مسѧѧتوى طاقѧѧة أقѧѧل الѧѧى 

  وى طاقة أعلىتمس
  

  
  

  الالكترون  النواة  الذرة
  
 بѧѧѧѧدة التركیѧѧѧѧا  معقѧѧѧѧلأنھ

تشبھ المجموعة الشمسیة  
تتركѧѧب مѧѧن نѧѧواة مركزیѧѧة 

تѧѧѧѧѧدور ) مثѧѧѧѧѧل الشѧѧѧѧѧمس(
مثѧѧل (حولھѧѧا الإلكترونѧѧات 

  ).الكواكب

  
  أصغر كثیراً من الذرة

لأنھا  و شحنتھا موجبة
تحتوى على بروتونات 

موجبة و نیترونات 
 متعادلة

  الذرة لیست مصمتة 
لأنھ توجد مسافات 

اسعة بین النواة وبین ش
 المدارات الإلكترونیة  

  

  
  واةѧѧѧѧول النѧѧѧѧات حѧѧѧѧدور الإلكترونѧѧѧѧت

 بسѧѧѧرعة كبیѧѧѧرة فѧѧѧى مѧѧѧدارات خاصѧѧѧة
متأثرة بقوتین متساویتین فѧى المقѧدار 

 -:ومتضادتین فى الإتجاه ھما
o  ةѧѧذب مركزیѧѧوة جѧѧذب ( قѧѧوة جѧѧق

  ) .النواة الموجبة للإلكترونات 
  ناشئة عن ( قوة طرد مركزیة

  )ترون حول النواة دوران الإلك

  ً لأن   الذرة متعادلة كھربیا
عدد  الشحنات السالبة خارج 
النواة   یساوى عدد الشحنة 

  الموجبة داخل النواة

 فى  تتركز كتلة الذرة
لأن    كتلة  النواة

الإلكترونات مھملة اذا 
ما قورنت بالبروتونات  

 و النیترونات
  

  حنة وѧѧѧѧالبة الشѧѧѧѧیمات سѧѧѧѧجس
  كتلتھا مھملة

   ) .موجبة ( الفاجسیمات   ) . سالبة(  المھبطاشعة   التمیزوجھ 
  كھربيمجال 

یحتوي علي ( 
طرف موجب 

  )وسالب 

   
للطѧѧѧرف الموجѧѧѧب فѧѧѧي المجѧѧѧال ینجѧѧѧذب 
   .لان شحنتھ سالبة  الكھربي

  
للطѧѧѧѧѧرف السѧѧѧѧѧالب فѧѧѧѧѧي ینجѧѧѧѧѧذب 

المجѧѧѧѧѧال الكھربѧѧѧѧѧي لان شѧѧѧѧѧحنتھ 
  .موجبة 

  لمقارناتاھم ا

   -: )نموذج رذرفورد  ( بین الذرة والنواة والالكترونقارن -١

   الذرة المثارة و وانتمالكبین قارن -٢

   تمیز بین اشعة المھبط وجسیمات الفا كیف   -٣



   مراجعة الباب الاول   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
  

  

    ٧

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الصف الثاني الثانوي 
  

٧ 

  
  

  
  
  

بمفھوم النظریة  لالأوربیتا   السحابة الالكترونیة
 المیكانیكیة  الموجیة  للذرة  

  )شرودنجر( 

  )   بور"  (   المدار بمفھوم 

  منطقة من الفراغ
حیط بالنواة التى مال

یحتمل وجود الإلكترون 
فیھا فى كل الإتجاھات و 

  . الأبعاد

  مناطق داخل السحابة
الإلكترونیة یزداد احتمال 

  .تواجد الإلكترون  فیھا

  مسار دائرى و ھمى ھو المدار
ثابت یدرو فیھ الإلكترون حول 

  .النواة  
  المناطق بین المدارات منطقة

  . الألكترونات ة علىمحرم
  
  
  
  عدد الكم

  (n)الرئیسي 
  عدد الكم

  )l(الثانوى 
  عدد الكم

  )m(المغناطیسي 
  عدد الكم

    s(m( المغزلى
  یحدد عدد ھو

مستویات رتبة 
و    الرئیسیة الطاقة

عدد الإلكترونات 
التى یتشبع بھا كل 

طاقة مستوى 
من العلاقة  رئیسى
22n    

  عدد یحدد عدد ھو
  المستویات الفرعیة

  ) تحت المستوى( 
المستویات ( 

فى كل   )الحقیقیة
  .مستوى طاقة رئیسى

   
  

  ھو عدد فردى یحدد
فى كل  الأوربیتالاتعدد 

و اشكالھا مستوى فرعى 
 . و اتجاھاتھا الفراغیة

  
  عدد الأوربیتالات فى

 مستوى رئیسىاى 
 یتعین من العلاقة 

2n  

  عدد یحدد نوعیة
حركة الإلكترون 

المغزلیة فى الأوربیتال 
فى اتجاه عقارب 

  الساعة
 )   ( ½   +  

  ½-    )(عكسھا  او 

  

  العالم بور عیوب   العالم بور ممیزات 
فسر الطیف الخطى لذرة الھیدروجین  - ١

 ً ً صحیحا  .تفسیرا
 

أول مѧѧن ادخѧѧل  فكѧѧرة الكѧѧم فѧѧى تحدیѧѧد  - ٢
 .طاقة المستویات 

     

فشل فى تفسیر طیف لأى عنصر آخر غیر  -١
  .حتي الھبلیوم الھیدروجین

اعتبر الإلكترون جسیم مѧادى سѧالب اھمѧل  -٢
  .خواصھ الموجیة

یمكن تعیین مكѧان وسѧرعة الإلكتѧرون معѧا  -٣
ً  فى نفس الوقت وبدقة وھذا   .یستحیل عملیا

أن الإلكترون عبارة عن جسیم یتحѧرك فѧى  -٤
وقد ثبت أن   مدار دائرى أى أن الذرة مسطحة

    الذرة لھا الاتجاھات الفراغیة الثلاثة

    قارن بین ممیزات العالم بور وعیوبھ -٤

  والمدار الاوربتال و السحابة الالكترونیةقارن بین  -٥

  )المغزلیة –المغناطیسیة  –الفرعیة  –الرئیسیة ( اعداد الكم الاربعة قارن بین  -٦



   مراجعة الباب الاول   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
  

  

    ٨

محمد رزق/ د  دكتورسلسلة ال  الصف الثاني الثانوي 
  

٨ 

  
  

   -):الإلكترونات( المھبط لأشعة طومسون اكتشاف تجربة اشرح  

     -:  الذرة تركیب لاكتشاف رذرفورد تجربة اشرح  
  
  
  
  
  
           -:التجربة خطوات 

سمح لجسیمات ألفا أن تصطدم باللوح  )١(
 .المعدنى المبطن بطبقة كبریتید الخارصین

تѧѧم تحدیѧѧد مكѧѧان وعѧѧدد جسѧѧیمات ألفѧѧا  )٢(
  .المصطدمة باللوح من الومضات التى تظھر علیھ

ً من الذھب لتعترض مسار جسیمات ألفا قبل اصطدامھا باللوح   )٣(   .تم وضع صفیحة رقیقة جدا
  

  الاستنتاج  دةالمشاھ
ارتدت نسبة قلیلة جدا من جسیمات ألفا  )١(

عكس مسارھا ولذلك ظھرت بعض ومضات 
  .على الجانب الآخر من اللوح

یوجد بالذرة جزء كثافتھ كبیرة و كتلتھ  )١(
  .كبیرة ویشغل حیز صغیر جداً ھو النواة

انحرفت نسبة قلیلة جدا عن مسارھا ولذلك  )٢(
  ظھرت ومضات على جانبى الموضع الأول

    شحنة النواة موجبة مثل شحنة  )٢(
  .جسیمات ألفا لذا تنافرت معھ

أن تتاثر  نفذت معظم اشعة الفا كما ھى دون )٣(
  بوضع صفیحة الذھب

الذرة لیست مصمتة كما قال دالتون ) ٣(
  .وطومسون وإنما معظمھا فراغ 

 

  الاستنتاج  المشاھدة  التجربة
نوصѧѧѧѧѧѧѧѧѧل مخلخلѧѧѧѧѧѧѧѧѧھ  -١

الھѧѧѧѧѧѧѧѧѧواء بانبوبѧѧѧѧѧѧѧѧѧة 
التفریѧѧѧѧѧѧѧغ الكھربѧѧѧѧѧѧѧي 
تحѧѧѧѧѧѧت فѧѧѧѧѧѧرق جھѧѧѧѧѧѧد 

  كھربي عادي 

 لѧѧث  یقѧѧاز بحیѧѧغط الغѧѧض
حتѧѧѧى  ٠.٠١یصѧѧѧبح مѧѧѧن 

مѧѧѧم زئبѧѧѧق فѧѧѧإن  ٠.٠٠١
 الغѧѧѧѧѧاز یصѧѧѧѧѧبح موصѧѧѧѧѧلاً 

  .للكھرباء 

لابѧѧѧد مѧѧѧن تقلیѧѧѧل ضѧѧѧغط الغѧѧѧاز و 
زیѧѧادة فѧѧرق الجھѧѧد الواقѧѧع علѧѧى 

   حــــــــــــــــــــــــالغاز لیصب
  الغاز موصلا للكھرباء

نزیѧѧѧѧد فѧѧѧѧرق الجھѧѧѧѧد   -٢
 الكھربي الي 

  .ألاف فولت  ١٠     

  ىѧѧѧѧاً علѧѧѧѧدث ومیضѧѧѧѧتح
لأنبوبة  الجدارالداخلى

التفریѧѧѧغ سѧѧѧمیت ھѧѧѧذه 
  الأشعة بأشعة المھبط

  

  في الباب الاول  لتجارباھم ا

  جھد كھربى عال

  كاثود  أنود
  أنبوبة التفریغ

 رقیقة من
  الذھب

  انحرفت
  ارتدت

  نفذت  ادقائق ألف

صندوق من الرصاص یحتوى 
  على مادة مشعة

رقیقة من    جسیمات ألفا
 الذھب

لوح معدنى مغطى بطبقة من 
  كبریتید الخارصین


